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 درس دوم فصل هفتم  یها نیحل تمر

 

𝑎𝑥۲معادله درجه دوم    -۱ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = <∆را با فرض    ۰  𝛼در نظر بگیرید، اگر    ۰

آنریشه  𝛽و   باشند  معادله  این  حاصلهای  و  مجموع  ریشهگاه  را  ضرب  ها 

 کنیم:صورت زیر محاسبه میبه

𝑺 = 𝜶 + 𝜷 = −
𝒃

𝒂
 

𝑷 = 𝜶𝜷 =
𝒄

𝒂
 

های آن  ضرب ریشهو حاصل  𝑆های آن  معادله درجه دومی که مجموع ریشه  -۲

𝑃 صورت زیر نوشت:توان به باشد را می 

𝑥۲ − 𝑆𝑥 + 𝑃 = ۰ 

توان جملات را طوری در طرفین تساوی برای حل یک معادله رادیکالی می  -۳

جا کرد که یک عبارت رادیکالی به تنهایی در یک طرف تساوی قرار گیرد.  جابه

عمل،   این  تکرار  با  لزوم  در صورت  و  تساوی  طرفین  رساندن  توان  با  سپس 

 ه را از شکل رادیکالی خارج کرد.  معادل

های حاصل در معادله اولیه  پس از حل معادله باید مطمئن شویم که جواب

 کنند. صدق می
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اگر خطی موازی یکی از اضلاع مثلث، دو ضلع دیگر را قطع کند در این صورت    -۴

 آید با مثلث بزرگ اولیه متشابه است. وجود میمثلث کوچکی که به

𝐷𝐸‖𝐵𝐶 → 𝐴𝐷𝐸~𝐴𝐵𝐶 

 

𝐴′𝐵′𝐶و   𝐴𝐵𝐶اگر دو مثلث   -۵  𝑘با هم متشابه باشند و نسبت تشابه برابر با   ′

های  و نسبت مساحت  𝑘ها برابر با  ها و نسبت ارتفاعباشد، آنگاه نسبت محیط

 می باشد.  𝑘2این دو مثلث برابر  

جا کنیم، آنگاه  بهرا جا  𝑓های مرتب تابع یک به یک های همه زوجاگر مولفه  -۶

به جدیدی  میتابع  وارون  دست  تابع  را  آن  با    𝑓آید که  و  نشان    𝑓−۱گوییم 
 دهیم. می

، کافی   𝑓دست آوردن ضابطه تابع وارون یک تابع یک به یک مانند  برای به -۷

𝑦است در معادله   = 𝑓(𝑥)  طه  ، ابتدا راب𝑥    را بر حسب𝑦    محاسبه کنیم. سپس

 دست آوریم. را به 𝑓−۱(𝑥)، ضابطه تابع   𝑦و  𝑥جا کردن متغیرهای  با جابه

𝜋های مثلثاتی زوایای  نسبت  -۸ ± 𝛼 : 

𝑠𝑖𝑛(𝜋 − 𝛼) = 𝑠𝑖𝑛𝛼 

𝑐𝑜𝑠(𝜋 − 𝛼) = −𝑐𝑜𝑠𝛼 
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𝑡𝑎𝑛(𝜋 − 𝛼) = −𝑡𝑎𝑛𝛼 

𝑐𝑜𝑡(𝜋 − 𝛼) = −𝑐𝑜𝑡𝛼 

𝑠𝑖𝑛(𝜋 + 𝛼) = −𝑠𝑖𝑛𝛼 

𝑐𝑜𝑠(𝜋 + 𝛼) = −𝑐𝑜𝑠𝛼 

𝑡𝑎𝑛(𝜋 + 𝛼) = 𝑡𝑎𝑛𝛼 

𝑐𝑜𝑡(𝜋 + 𝛼) = 𝑐𝑜𝑡𝛼 

 های مثلثاتی زوایای متمم:نسبت -۹

sin (
𝜋

۲ − 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠𝛼 

cos (
𝜋

۲ − 𝛼) = 𝑠𝑖𝑛𝛼 

tan (
𝜋

۲ − 𝛼) = 𝑐𝑜𝑡𝛼 

cot (
𝜋

۲ − 𝛼) = 𝑡𝑎𝑛𝛼 

𝜋های مثلثاتی دو زاویه با اختلاف نسبت -10

 رادیان: ۲

sin (
𝜋

۲ + 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠𝛼 

cos (
𝜋

۲ + 𝛼) = −𝑠𝑖𝑛𝛼 

tan (
𝜋

۲ + 𝛼) = −𝑐𝑜𝑡𝛼 
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cot (
𝜋

۲ + 𝛼) = −𝑡𝑎𝑛𝛼 

2k𝜋های مثلثاتی زوایای  نسبت -11 − 𝛼 : 

sin(۲𝑘𝜋 − 𝛼) = −𝑠𝑖𝑛𝛼 

cos(۲𝑘𝜋 − 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠𝛼 

tan(۲𝑘𝜋 − 𝛼) = −𝑡𝑎𝑛𝛼 

cot(۲𝑘𝜋 − 𝛼) = −𝑐𝑜𝑡𝛼 

2k𝜋های مثلثاتی زوایای  نسبت -12 + 𝛼 : 

sin(۲𝑘𝜋 + 𝛼) = 𝑠𝑖𝑛𝛼 

cos(۲𝑘𝜋 + 𝛼) = 𝑐𝑜𝑠𝛼 

tan(۲𝑘𝜋 + 𝛼) = 𝑡𝑎𝑛𝛼 

cot(۲𝑘𝜋 + 𝛼) = 𝑐𝑜𝑡𝛼 

𝑐)و  𝑐و   𝑏و  𝑎برای اعداد حقیقی و مثبت   -۱۳ ≠  داریم: (۱

log𝑐(
𝑎

𝑏
) = log𝑐 𝑎 − log𝑐 𝑏 

لگاریتمی    -۱۴ معادلات  حل  و  برای  ریاضی  مختلف  روشهای  به کمک  ابتدا 

های لگاریتم عبارت معادله را ساده کرده سپس برای حل معادله به یکی  ویژگی

 کنیم: از دو روش زیر عمل می

𝑎)یک عدد حقیقی مثبت    𝑎طور کلی اگر به  الف( ≠ باشد، آنگاه با توجه به    (۱

 توان رابطه دو شرطی زیر را نتیجه گرفت: مییک بودن تابع لگاریتمی، بهیک
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log𝑎 𝑃(𝑥) = log𝑎 𝑄(𝑥) ↔ 𝑃(𝑥) = 𝑄(𝑥) 

 توانیم از رابطه زیر هم استفاده کنیم: اگر با توجه به تعریف لگاریتم میب( 

log𝑎 𝑃(𝑥) = 𝑏 ↔ 𝑃(𝑥) = 𝑎𝑏 

بهریشه عبارتهای  دامنه  با  باید  را  از حل معادلات  آمده  های معادله  دست 

 کنیم که جلوی لگاریتم منفی یا صفر نشود. اولیه بررسی  

نمایی    -۱۵ تابع  𝑦نمودار  = 𝑎𝑥    زیر حالت  دو  از  یکی  مشابه  حالت کلی،  در 

 باشد:می

 
𝑦نمودار تابع نمایی    -16 = 𝑎𝑥    را در نظر بگیرید. برای رسم نمودار تابع𝑦 =

𝑘𝑎𝑥+𝑏 + c   .کافی است مراحل زیر را انجام دهید 

𝑦ابتدا نمودار    الف( = 𝑎𝑥    را به اندازه𝑏   واحد به سمت چپ یا راست منتقل

 کنید. 

 (𝑏 < 𝑏: به سمت راست،  ۰ >  : به سمت چپ(   ۰

 ضرب کنید.  𝑘را در عدد   ۱های نقاط نمودار مرحله 𝑦تمام   ب(
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 واحد به سمت بالا یا پایین منتقل کنید.  𝑐را به اندازه    ۲نمودار مرحله   پ(

 (𝑐 > 𝑐: به سمت بالا،  ۰ <  به سمت پایین(  ۰

limاگر در محاسبه    -۱۷
𝑥→𝑎

𝑃(𝑥)

𝑄(𝑥)
ای باشند و داشته  دو چندجمله  𝑄(𝑥)و    𝑃(𝑥)که    

 باشیم:

lim
𝑥→𝑎

𝑃(𝑥)

𝑄(𝑥)
=
(حدی) ۰

(حدی) ۰
 

است صورت و مخرج کسر را تجزیه کرده سپس با ساده  برای رفع ابهام کافی  

دست کردن عامل ابهام )صفر کننده( از صورت و مخرج کسر، حاصل حد را به

 آوریم. می

𝑥عامل ابهام همان عبارت   − 𝑎  باشد که در صورت و مخرج کسر وجود دارد. می 

𝑥را در نقطه    𝑓(𝑥)تابع    -۱۸ = 𝑎    حد تابع در  پیوسته گوییم هرگاه مقدار تابع و

 این نقطه موجود و با هم برابر باشند:

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) 

را در    𝑆ای  از یک فضای نمونه  𝐵و    𝐴دو پیشامد    ها:قاعده ضرب احتمال  -۱۹

پیشامد   وقوع  احتمال  محاسبه  برای  بگیرید.  𝐴نظر  ∩ 𝐵    احتمال قاعده  از 

 گیریم. بطوریکه داریم: شرطی کمک می

𝑃(𝐴|𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
→ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵) 
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با هم رخ دهند، اول یکی    𝐵و    𝐴به عبارت دیگر اگر بخواهیم هر دو پیشامد  

 افتد. دهد و سپس دیگری با فرض رخ دادن اولی اتفاق میرخ می

اختلاف واریانس:    -۲۰ مجذور  واریانس  داده  میانگین  را  آنها  میانگین  از  ها 

 نویسیم:شود. بنابراین میبرای نمایش آن استفاده می 𝜎۲نامند و از نماد  می

𝜎۲ =
(𝑥۱ − 𝑋̅)۲ + (𝑥۲ − 𝑋̅)۲ +⋯+ (𝑥𝑛 − 𝑋̅)۲

𝑛
=
∑(𝑥𝑖 − 𝑋̅)۲

𝑛
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